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प्रायिकता

प्रश्नावली प्र्शन 15 1

1. निम्नलिखि कथनो को पूरा कीजिए

(1)घटना की प्रकियाता + घटना'E नहीं की प्रकियाता =....... .

है।

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_SavkyycqQ4g6


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखि कथनो को पूरा कीजिए

(2)उस घटना की प्रकियाता जो घटित नहीं हो सकती...... है |

ऐसी घटना....... कहलती है।

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखि कथनो को पूरा कीजिए

(3)उस घटना की प्रकियाता जिसकी घटित होना निश्चित है.....

है।ऐसी घटना..... कहलाती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_SavkyycqQ4g6
https://dl.doubtnut.com/l/_TJgMLhZ49B22
https://dl.doubtnut.com/l/_fIZnWwUQtB2D


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखि कथनो को पूरा कीजिए

(4)किसी प्रयोग की सभी प्रारभिक घटनाओं की प्रायिकताओ

का योग...... है।

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखि कथनो को पूरा कीजिए

(5)किसी घटना की प्रकियाता.......से बड़ी या उसके  बराबर

होती है।तथा........से छोटी या उसके  बराबर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fIZnWwUQtB2D
https://dl.doubtnut.com/l/_7F651kfFbtzg
https://dl.doubtnut.com/l/_GKm3w3nyhepz


6. निम्नलिखित प्रयोग में से किन-किन प्रयोग के  परिणाम

सम्प्रायिक है। ? स्पष्ट कीजिए।

(1) एक ड्रा इवर कर चलने का प्रयास करता है। कार चलनी

प्रारंभ हो जाती है या कार चलना प्रारंभ नहीं होती है।

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित प्रयोग में से किन-किन प्रयोग के  परिणाम

सम्प्रायिक है। ? स्पष्ट कीजिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_GKm3w3nyhepz
https://dl.doubtnut.com/l/_l5A4xQkeb6Tu
https://dl.doubtnut.com/l/_3TbktdoelmPZ


एक खिलाडी बास्के टबॉल को बास्के ट में डालने का प्रयत्न

करती है। वह बास्के ट में बॉल डाल पाती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित प्रयोग में से किन-किन प्रयोग के  परिणाम

सम्प्रायिक है। ? स्पष्ट कीजिए।

एक सत्य- असत्य प्रशन का अनुमान लगया जाता है। उतर

सही या गलत होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3TbktdoelmPZ
https://dl.doubtnut.com/l/_LgG5cGv2Kps3


9. फु टबॉल के खाल को प्रारंभ करते समय यह निर्णय लेने के

लिए कि कौन-सी टीम पहले बॉल लेगी, इसके  लिए सिक्का

उछालना एक न्यायसंगत विधि क्यों मना जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न्लिखित में से कौन-सी संख्या किसी घटना कि

प्रायिकता नहीं हो सकती ? 

(A)

वीडियो उत्तर देखें

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_lU8IVTQRJiM5
https://dl.doubtnut.com/l/_acnKBayUrnDo
https://dl.doubtnut.com/l/_gd9qXMRbbZKE


11. निम्न्लिखित में से कौन-सी संख्या किसी घटना कि

प्रायिकता नहीं हो सकती ? 

(B)

वीडियो उत्तर देखें

−1.5

12. निम्न्लिखित में से कौन-सी संख्या किसी घटना कि

प्रायिकता नहीं हो सकती ? 

(A) 


(B)

वीडियो उत्तर देखें

15 %

−1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_gd9qXMRbbZKE
https://dl.doubtnut.com/l/_TV1ObxJdus94


13. निम्न्लिखित में से कौन-सी संख्या किसी घटना कि

प्रायिकता नहीं हो सकती ? 

(D)

वीडियो उत्तर देखें

0.7

14. यदि  है,तो E नहीं की प्रायिकता क्या है

?

वीडियो उत्तर देखें

P (E) = 0.05

https://dl.doubtnut.com/l/_Zwp1NAkI9maO
https://dl.doubtnut.com/l/_TjcHIokTvDLM


15. एक थैले मन के वल नींबू कि महक वाली मीठी गोलियाँ

हैं। मालिनी बिना थैले में झाँके  उसमे से एक गोली निकालती

है। इसकी क्या प्रायिकता है कि वह निकली गई गोली 

1)संतरे कि महक वाली है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. एक थैले मन के वल नींबू कि महक वाली मीठी गोलियाँ

हैं। मालिनी बिना थैले में झाँके  उसमे से एक गोली निकालती

है। इसकी क्या प्रायिकता है कि वह निकली गई गोली 

(2) नींबू कि महक वाली है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_UU5snQqkimzJ
https://dl.doubtnut.com/l/_S9KQf2RM30lr


वीडियो उत्तर देखें

17. यह दिया हुआ है कि 3 विधार्थियों के  समुह में से 2

विधार्थियों के  जन्मदिन एक ही दिन न होनेकि प्रायिकता

0.992 है। इसकी क्या प्रायिकता है कि इन 2 विधार्थियों के

जन्मदिन एक ही दिन हो?

वीडियो उत्तर देखें

18. एक थैले में 3 लाल और 5 काली गेंदे है। इस थैले में से

एक गेंद यादृच्छया निकली जाती है। इसकी प्रायिकता क्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_S9KQf2RM30lr
https://dl.doubtnut.com/l/_8VHA7JT4Kst1
https://dl.doubtnut.com/l/_A4FZHNQGDHJy


कि गेंद 

(1)लाल हो ?

वीडियो उत्तर देखें

19. एक थैले में 3 लाल और 5 काली गेंदे है। इस थैले में से

एक गेंद यादृच्छया निकली जाती है। इसकी प्रायिकता क्या है

कि गेंद 

(2) लाल नहीं हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A4FZHNQGDHJy
https://dl.doubtnut.com/l/_PaOjsU6Meu1w


20. एक डिब्बे में 5 लाल कं चे, 8 सफे द कं चे और 4 हरे कं चे

है। इस डिब्बे में एक कांचा यादृच्छया निकाला जाता ह।

इसकी क्या प्रायिकता है कि निकाला गया कं चा

(1)लाल है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. एक डिब्बे में 5 लाल कं चे, 8 सफे द कं चे और 4 हरे कं चे

है। इस डिब्बे में एक कांचा यादृच्छया निकाला जाता ह।

इसकी क्या प्रायिकता है कि निकाला गया कं चा

(2)सफ़े द है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_QPdsiSVixWdD
https://dl.doubtnut.com/l/_acj555iOZJpC


वीडियो उत्तर देखें

22. एक डिब्बे में 5 लाल कं चे, 8 सफे द कं चे और 4 हरे कं चे

है। इस डिब्बे में एक कांचा यादृच्छया निकाला जाता ह।

इसकी क्या प्रायिकता है कि निकाला गया कं चा

हरा नही है ?

वीडियो उत्तर देखें

23. एक पिग्गी बैंक में,50 पैसे के  सौ सिक्के  हैं, 1 के  पचास

सिक्के  हैं ,5 के  दस सिक्के  हैं। यदि पिग्गी बैंक को हिलाकर

उल्टा करने पर कोई एक सिकका गिरने के  परिणाम

https://dl.doubtnut.com/l/_acj555iOZJpC
https://dl.doubtnut.com/l/_B6BYs9IW3sXb
https://dl.doubtnut.com/l/_3wpVAKk3zcJf


सम्प्रायिक है, तो इसकी क्या प्रायिकता है कि वह गिरा हुआ

सिक्का

(1 ) 50 पैसा का होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

24. एक पिग्गी बैंक में,50 पैसे के  सौ सिक्के  हैं, 1 के  पचास

सिक्के  हैं ,5 के  दस सिक्के  हैं। यदि पिग्गी बैंक को हिलाकर

उल्टा करने पर कोई एक सिकका गिरने के  परिणाम

सम्प्रायिक है, तो इसकी क्या प्रायिकता है कि वह गिरा हुआ

सिक्का

(2) ₹5 का नहीं होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_3wpVAKk3zcJf
https://dl.doubtnut.com/l/_2IvzyZOhugF8


वीडियो उत्तर देखें

25. गोपी अपने जल-जीव कुं ड के  लिए एक दूकान से मछली

खरीदती है। दुकानदार एक टंकी, जिसमें 5 नर मछली और 8

मादा मछली और 8 मादा मछली हैं, में से एक मछली

यादृच्छया उसे देने के  लिए निकालती है । इसकी क्या

https://dl.doubtnut.com/l/_2IvzyZOhugF8
https://dl.doubtnut.com/l/_dgScl6zt5GIG


प्रायिकता है की निकाली गई मछली नर मछली है ? 

वीडियो उत्तर देखें

26. सयोग के  एक खेत में एक तीर को घुमाया जाता है , जो

विश्राम में आने के  बाद सख्याओं 1,2,3,4,5,6,7, और 8 में से

https://dl.doubtnut.com/l/_dgScl6zt5GIG
https://dl.doubtnut.com/l/_qQc5WpOFPFyK


किसी एक सांख्य को इंगित करता है तो प्रायिकता निकाले

(2)एक विषम संख्या करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

27. संयोग के  एक खेल में एक तीर को घुमाया जाता है , जो

विश्राम में आने के  बाद सख्याओं 1,2,3,4,5,6,7, और 8 में से

किसी एक संख्या को इंगित करता है यदि ये सभी परिणाम

सम्प्रयिक्त हो तो इसकी क्या प्रायिकता है की यह तीर

2से बड़ी संख्या को इंगित करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qQc5WpOFPFyK
https://dl.doubtnut.com/l/_8duvbpfFQBCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_eLjPzYZxdyHm


28. सयोग के  एक खेत में एक को घुमाया जाता है , जो

विश्राम में आने के  बाद सख्याओं 1,2,3,4,5,6,7, और 8 में से

किसी एक सांख्य को इंगित करता है तो प्रायिकता निकाले

(4)9से छोटी संख्या को करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

29. एक पासे को एक बार फें का जाता है| निम्लिखित को

प्राप्त करने के  प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

(1)एक अभाज्य संख्या

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eLjPzYZxdyHm
https://dl.doubtnut.com/l/_f1zRbyrVbKrS


30. एक पासे को एक बार फें का जाता है| निम्लिखित को

प्राप्त करने के  प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

(2) 2 और 6 के  बीच स्थित कोई संख्या

वीडियो उत्तर देखें

31. एक पासे को एक बार फें का जाता है| निम्लिखित को

प्राप्त करने के  प्रायिकता ज्ञात कीजिए : 

(3) २ और ६ के  बीच स्थित कोई संख्या

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8Sm8ajBp66TE
https://dl.doubtnut.com/l/_nr0lIrbSy7s9
https://dl.doubtnut.com/l/_x4V7MiHZATCz


32. 52 पत्तों कि अच्छी प्रकार से फै टी गई एक गडडी में से

एक पत्ता निकला जाता है। निमिन्लिखित को प्राप्त करने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए :

(1)लाल रंग का बादशाह

वीडियो उत्तर देखें

33. 52 पत्तों कि अच्छी प्रकार से फै टी गई एक गडडी में से

एक पत्ता निकला जाता है। निमिन्लिखित को प्राप्त करने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए :

(2) एक फे स कार्ड अर्थात तस्वीर वाला पत्ता

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x4V7MiHZATCz
https://dl.doubtnut.com/l/_pE1F92XWPCJ1


34. 52 पत्तों कि अच्छी प्रकार से फै टी गई एक गडडी में से

एक पत्ता निकला जाता है। निमिन्लिखित को प्राप्त करने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए :

(3) लाल रंग की तस्वीर वाला पत्ता

वीडियो उत्तर देखें

35. 52 पत्तों कि अच्छी प्रकार से फै टी गई एक गडडी में से

एक पत्ता निकला जाता है। निम्नलिखित को प्राप्त करने की

https://dl.doubtnut.com/l/_pE1F92XWPCJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_vBYsxieL692B
https://dl.doubtnut.com/l/_zJwClW1LbQP7


प्रायिकता ज्ञात कीजिए :

(4) पान का गुलाम

वीडियो उत्तर देखें

36. 52 पत्तों कि अच्छी प्रकार से फै टी गई एक गडडी में से

एक पत्ता निकला जाता है। निमिन्लिखित को प्राप्त करने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए :

(5) हुकु म क पत्ता

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zJwClW1LbQP7
https://dl.doubtnut.com/l/_xQGXySLkHxkt


37. 52 पत्तों कि अच्छी प्रकार से फै टी गई एक गडडी में से

एक पत्ता निकला जाता है। निमिन्लिखित को प्राप्त करने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए :

(6) एक ईट बेगम

वीडियो उत्तर देखें

38. ताश के  पाँच पत्तों -ईट का दहला, गुलाम,बेगम, बादशह

और इक्का, को पलट कर के  अच्छी प्रकार फे टा जाता है।

फिर इनमें से याद्र एक पत्ता निकाला जाता है।

1 इसक क्या प्रायिकता है कि ह पत्ता एक बेगम है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_PlOfJfB8uX0k
https://dl.doubtnut.com/l/_aeOu2DMyBIcf


वीडियो उत्तर देखें

39. ताश के  पाँच पत्तों -ईट का दहला, गुलाम,बेगम, बादशह

और इक्का, को पलट कर के  अच्छी प्रकार फे टा जाता है।

फिर इनमें से याद्र एक पत्ता निकाला जाता है।

यदि बेगम निकल अति है, तो उसे अलग रख दियाजाता है

और एक अन्य पत्ता निकाला जाता है और एक अन्य पत्ता

निकाला जाता ह। इसकी क्या प्रायिकता है कि दूसरा

निकाला गया पत्ता 

a) एक इक्का है 

(b) एक बेगम है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aeOu2DMyBIcf
https://dl.doubtnut.com/l/_Q99CkZTeR5pE


40. किसी काऱण 12 खराब पेन 132अच्छे पेनो में मिले गए है

के वल देखकर यहाँ नहीं बोला जा सकता है कि कोई पेन

करब है या अच्छा है इस मिश्रण में से एक पेन यहदारचा

निकलता जाता है निकले गए पेन की अच्छी होने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

41. 20 बल्बों के  एक समहू में 4 बल्ब ख़राब हाँ। इस समहू

माँ साक बाला यादारच्छया निकाला जाता हैं। इसका क्या

प्रायिकता हैं कि यह बल्ब ख़राब हॉग हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Q99CkZTeR5pE
https://dl.doubtnut.com/l/_3kFWKzSJO7DR
https://dl.doubtnut.com/l/_90mNiYWF3bQV


वीडियो उत्तर देखें

42. 2) मान लीजिए l

(1)में निकाला गया बल्ब ख़राब नहीं है और न ही इसे दु बारा

बल्बों का साथ मिलाया जाता है। अब शेष बल्बों में से एक

बल्ब याद्रच्छया निकला जाता है । इसकी क्या प्रायिकता है

कि यह बल्ब ख़राब नहीं होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_90mNiYWF3bQV
https://dl.doubtnut.com/l/_4m9rN4NObeRG


43. एक पाती में 90 डिस्क हैं, जिन पर 1 से 90 तक संख्या

अंकित है। यदि इस पेटी में एक डिस्क यहदारचा निकाला

जाता हैं तो इसकी प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि इस डिस्क पर

अंकित होगा :

1 )दो अंको कि एक संख्या

वीडियो उत्तर देखें

44. एक पाती में 90 डिस्क हैं, जिन पर 1 से 90 तक संख्या

अंकित है। यदि इस पेटी में एक डिस्क यहदारचा निकाला

जाता हैं तो इसकी प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि इस डिस्क पर

https://dl.doubtnut.com/l/_Gz3EraivRQRp
https://dl.doubtnut.com/l/_2EeFbqmV1pAj


अंकित होगा :

2) एक पूर्ण वर्ग संख्या

वीडियो उत्तर देखें

45. एक पाती में 90 डिस्क हैं, जिन पर 1 से 90 तक संख्या

अंकित है। यदि इस पेटी में एक डिस्क यहदारचा निकाला

जाता हैं तो इसकी प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि इस डिस्क पर

अंकित होगा :

3 ) 5 से विभाज्य एक संख्या

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2EeFbqmV1pAj
https://dl.doubtnut.com/l/_WHVrRHhLRlAc
https://dl.doubtnut.com/l/_s67ejDZz3j0I


46. एक बच्चे के  पास ऐसा पासा है जिसके  फलकों पर

निम्नलिखित अक्षर अंकित है : 

 

इस पासे को एक बार फें का जाता है। इसकी क्या प्रायिकता

है कि (i ) A प्राप्त हो ? (ii ) D प्राप्त हो ?

वीडियो उत्तर देखें

47. एक बच्चो के  पास ऐसा पासा है जिससे फलको पैर

निम्नलिखित अक्षर है इस पासे को एक बार फे का जाता है

इसकी क्या प्रायिकता है :

D प्राप्त हो ?

https://dl.doubtnut.com/l/_s67ejDZz3j0I
https://dl.doubtnut.com/l/_dHbR4CElBD9w


वीडियो उत्तर देखें

48. 144 बॉल पेनों का एक समुह में 20 बॉल पेन ख़राब है

और शेष अच्छे हैं । आप वही पैन खरीदना चाहेंगे जो अच्छा

हो,परंतु खराब पेन आप खरीदना नहीं चाहेंगे। दुकानदार इन

पेनों में है, याद्रच्छया एक पेन आप को निकल कर देता ह।

इसकी क्या प्रायिकता है की

(1) आप वह पेन खरीदेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dHbR4CElBD9w
https://dl.doubtnut.com/l/_ORZ4Fb2phwDQ


49. 144 बॉल पेनों का एक समुह में 20 बॉल पेन ख़राब है

और शेष अच्छे हैं । आप वही पैन खरीदना चाहेंगे जो अच्छा

हो,परंतु खराब पेन आप खरीदना नहीं चाहेंगे। दुकानदार इन

पेनों में है, याद्रच्छया एक पेन आप को निकल कर देता ह।

इसकी क्या प्रायिकता है की

(2) आप वह पेन नहीं खरीदेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

50. एक खेल में एक रुपए के  सिक्के  को तीन बार उछाला

जाता है और प्रत्येक बार का परिणाम लिख लिया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_6oIMK0mW8I5F
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYWRSKBdjBZA


तीनो परिणाम समान होने पर अर्थात तीन चित या तीन पट

प्राप्त होने पर हनीफ खेल में जीत जायगा अन्यथा वह हार

जायगा हनीफ के  खेल में हार जाने की प्रायिकता परिकलित

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

51. एक पासे को दो बार फें का जाता है। इसकी क्या

प्रायिकता है की 

1) 5 किसी भी बार में नहीं आएगा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYWRSKBdjBZA
https://dl.doubtnut.com/l/_BN1i8EvaVgll
https://dl.doubtnut.com/l/_VlRuY4JvIIKL


52. एक पासे को दो बार फें का जाता है। इसकी क्या

प्रायिकता है की 

2) 5 कम से कम एक बार आएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

53. निम्नलिखित में से कौन-से तर्क  सत्य है और कौन-से तर्क

असत्य है ? सकारण उतर दीजिए।

(1) यदि दो सिक्को को एक साथ उछला जाता तो इसके  तीन

संभावित परिणाम- दो चित, दो पट या प्रत्येक एक बार है।

अंतः इनमे से प्रत्येक परिणाम की प्रायिकता  है।

वीडियो उत्तर देखें

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_VlRuY4JvIIKL
https://dl.doubtnut.com/l/_2P9MdfxB6olL
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54. निम्नलिखित में से कौन-से तर्क  सत्य है और कौन-से तर्क

असत्य है ? सकारण उतर दीजिए।

(2) यदि एक पासे को फे का जाता है, तो इसके  दो संभावित

परिणाम- एक विषम संख्या है। अंतः एक विषम संख्या ज्ञात

करने की प्रायिकता  है।

वीडियो उत्तर देखें

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_2P9MdfxB6olL
https://dl.doubtnut.com/l/_K99k1syFMM1s


1. दो ग्राहक स्याम और एकता एक विशेष दुकान पर एक ही

सप्ताह में जा रहे हैं ( मंगलवार से शनिवार तक )। प्रत्येक

द्वारा दुकान पर किसी दिन या किसी अन्य दिन जाना के

परिणाम समप्रायिक है। इसकी क्या प्रायिकता है कि दोनों

उस दुकान पर 

1 ) एक ही दिन जाएँ गे ?

वीडियो उत्तर देखें

2. दो ग्राहक स्याम और एकता एक विशेष दुकान पर एक ही

सप्ताह में जा रहे हैं ( मंगलवार से शनिवार तक )। प्रत्येक

https://dl.doubtnut.com/l/_oG0fnj1Mbgkp
https://dl.doubtnut.com/l/_gYgU6gxAagAS


द्वारा दुकान पर किसी दिन या किसी अन्य दिन जाना के

परिणाम समप्रायिक है। इसकी क्या प्रायिकता है कि दोनों

उस दुकान पर 

2 ) क्रमागत दिनों मैन जाएँ गे ?

वीडियो उत्तर देखें

3. दो ग्राहक स्याम और एकता एक विशेष दुकान पर एक ही

सप्ताह में जा रहे हैं ( मंगलवार से शनिवार तक )। प्रत्येक

द्वारा दुकान पर किसी दिन या किसी अन्य दिन जाना के

परिणाम समप्रायिक है। इसकी क्या प्रायिकता है कि दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_gYgU6gxAagAS
https://dl.doubtnut.com/l/_c5J91esb52aY


उस दुकान पर 

3 ) भिन्न -भिन्न दिनों मन जाएँ गे ?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक थैलेमन 5 लाल गेंद और कु छ नीली गेंद हैं यदि इस

थैले में से नीली गेंद निकलना की प्रायिकता लाल गेंद

निकलना की प्रायिकता की दुगुनी है, तो थैले माँ नीली गेंदों

की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c5J91esb52aY
https://dl.doubtnut.com/l/_BJrIp2bZLYai


5. एक पेटी में 12 गेंदे है, जिनमें से x गेंदे काली हैं। यदि इनमे

से के  गेंद यदच्छया निकाली जाती है, यदि इन में से एक गेंद

यदच्छया निकली जाती है, तो इसकी प्रायिकता ज्ञात कीजिए

की यह गेंद काली है , तो इसकी प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि

यह गेंद काली है। यदी इस पेटी में 6 काली गेंद और डाल दी

जाए, तो काली गेंद निकलने कि प्रायिकता पहली प्रायिकता

कि दुगनी हो जाती है। x के  में ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u1J5N4QA7RBC


अभ्यास के  लिए प्रशन

6. एक जार में 24 कच्चे है। जिसमे कु छ हरे और शेष नाली

है। यदि इस जार में से यादरच्या एक कच्चा निकला जाता है

तो इस कच्चे के  हरे होने कि प्रायिकता  है। जार में नीले

कं चो कि संख्या ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

2

3

1. यदि एक पासे को फें का जाये, तो '6' आने की प्रायिकता है

?

https://dl.doubtnut.com/l/_PEZImrrEIep6
https://dl.doubtnut.com/l/_WThxs4cfTINs


वीडियो उत्तर देखें

2. दो सिक्के  एक साथ उछाले जाने पर एक साथ दो चित

प्राप्त ना आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

3. दो पासों को एक बार फें का जाता हैं I दोनों पासों पर एक

समान संख्या प्राप्त करने की प्रायिकता हैं I

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WThxs4cfTINs
https://dl.doubtnut.com/l/_DalRQ5RIe9wJ
https://dl.doubtnut.com/l/_JLBvcyVHuffK
https://dl.doubtnut.com/l/_I3BqkCnrXaYZ


4. तीन सिक्के  एक साथ उछाले जाते है I निम्नलिखित की

प्राप्ति की प्रायिकता कीजिये:

(a) सभी चित

वीडियो उत्तर देखें

5. तीन सिक्के  एक साथ उछाले जाते है I निम्नलिखित की

प्राप्ति की प्रायिकता कीजिये:

(b) सभी पट

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I3BqkCnrXaYZ
https://dl.doubtnut.com/l/_5LrhUVeFE32b


6. तीन सिक्के  एक साथ उछाले जाते है I निम्नलिखित की

प्राप्ति की प्रायिकता कीजिये:

(c) कम से कम एक चित और एक पट I

वीडियो उत्तर देखें

7. एक पासे की एकल उछाल में 5 से कम संख्या प्राप्त करने

की प्रायिकता ज्ञात कीजिये

A. 

B. 

5

3

7

3

https://dl.doubtnut.com/l/_61DjBdQ927i3
https://dl.doubtnut.com/l/_vrpG5QA4VGSa


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

3

2

3

8. एक थैले में 3 लाल, 5 काली और 4 सफ़े द गेंदें है I थैले में

से एक गेंद यादृच्छया निकाली गयी गेंद के  

(i) सफ़े द

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vrpG5QA4VGSa
https://dl.doubtnut.com/l/_TigqsskskdVj


9. एक थैले में 3 लाल, 5 काली और 4 सफ़े द गेंदें है I थैले में

से एक गेंद यादृच्छया निकाली गयी गेंद के  

(ii) लाल

वीडियो उत्तर देखें

10. एक थैले में 3 लाल, 5 काली और 4 सफ़े द गेंदें है I थैले

में से एक गेंद यादृच्छया निकाली गयी गेंद के  

(3) काली होने की प्रायिकता क्या हैं I

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JX2XkCMtEWLJ
https://dl.doubtnut.com/l/_os6YbiIW0PDp
https://dl.doubtnut.com/l/_W8Pb0ItylP5R


11. यह ज्ञात कीजिये कि बिजली क़े  600 बल्बों की एक पेटी

में 12 बल्ब त्रुटिपूर्ण है। इस पेटी से एक बल्ब यादाचाया

निकला जाता है। बल्ब क़े  ठीक निकलने की प्रायिकता क्या

है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी लॉटरी की 1000 बेचीं गयी और उन पर 5

पुरस्कार रखे गई है। यदि साके त ने लॉटरी के  एक टिकट

खरीदा हो, तो उसके  पुरस्कार जीतने की प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W8Pb0ItylP5R
https://dl.doubtnut.com/l/_zD8LgpnH97z5


13. किसी पासे को एक बार फें का जाता है | निम्नालिखित की

प्राप्ति की प्रायिकता ज्ञात कीजिये :

(1) सम संख्या

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी पासे को एक बार फें का जाता है | निम्नालिखित की

प्राप्ति की प्रायिकता ज्ञात कीजिये :

(2) 3 से बड़ी संख्या

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JopcelRbBoRy
https://dl.doubtnut.com/l/_gEcJbSHrHYvb
https://dl.doubtnut.com/l/_etX6B2CzifjH


15. किसी पासे को एक बार फें का जाता है | निम्नालिखित की

प्राप्ति की प्रायिकता ज्ञात कीजिये :

(3) 3 से 6 बड़ी संख्या

वीडियो उत्तर देखें

16. एक थैले में 5 लाल और कु छ नीली गेंदे है | यदि नीली

गेंद को निकालने की प्रायिकता लाल गेंद को निकालने की

प्रायिकता से दु गुनी हो, तो थैले में रखी नीली गेंदों की संख्या

ज्ञात किजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_etX6B2CzifjH
https://dl.doubtnut.com/l/_nleYOnQvkKrU


17. एक थैले में 5 लाल, 8 सफ़े द, 4 हरी और 7 काली गेंदे है

| प्रायिकता ज्ञात कीजिये की निकाली गई गेंद

(1) काली होगी

वीडियो उत्तर देखें

18. एक थैले में 5 लाल, 8 सफ़े द, 4 हरी और 7 काली गेंदे है

| प्रायिकता ज्ञात कीजिये की निकाली गई गेंद

(2)लाल होगी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ez8fhE8kRoZR
https://dl.doubtnut.com/l/_uo53bx2xrfZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_IYJ21pBsmD9z


19. एक थैले में 5 लाल, 8 सफ़े द, 4 हरी और 7 काली गेंदे है

| प्रायिकता ज्ञात कीजिये की निकाली गई गेंद

(3)हरी नहीं होगी |

वीडियो उत्तर देखें

20. एक लॉटरी में 10 ईनाम हैं और 25 खाली हैं ईनाम प्राप्ति

की प्रायिकता ज्ञात किजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IYJ21pBsmD9z
https://dl.doubtnut.com/l/_sT07QSo0dKDr


21. अच्छी प्रकार से फें टी गई 52 पत्तो की गड्डी से एक

यादृच्छया पत्ता खींचा गया है | इसके  बादशाह या बेगम होने

की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

22. एक थैले में 20 कार्ड है जिन पर संख्याएँ  1, 2, 3,

4,…..20 अंकित है | थैले में से एक कार्ड निकाला गया |

प्रायिकता ज्ञात कीजिए की निकले गए कार्ड पर अभाज्य

संख्या हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7jbZ8rwzLMfH
https://dl.doubtnut.com/l/_lemOAGpzyiEr


23. किसी दराज में 50 काबले और 150 ढिबरियाँ है | यदि

एक यादृच्छया चुनी गई हो तो मद ढिबरी या काबला होने की

प्रायिकता क्या है ?

उत्तर देखें

24. एक थैले में 5 लाल व कु छ नीली गेंदे हैं | नीली गेंद को

निकालने की प्रायिकता लाल गेंद को निकालने की प्रायिकता

दुगुनी हो, तो थैले रखी नीली गेंदों की संख्या ज्ञात कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lemOAGpzyiEr
https://dl.doubtnut.com/l/_lAuuFZDmJK1n
https://dl.doubtnut.com/l/_b2ZYByvMvLG6


25. एक थैले में 12 गेंदे हैं, जिनमें से X सफ़े द 

(1) यदि एक गेंद यादृच्छिक रूप से निकाली जाती है, तो

इसकी क्या प्रायिकता है निकाली निकली गई गेंद सफ़े द हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

26. एक थैले में 12 गेंदे हैं, जिनमें से X सफ़े द 

(2)यदि थैले में 6 सफ़े द गेंद और रख दी जाये, तो सफ़े द गेंद

क्र निकालने की प्रायिकता पहली प्रायिकता की दुगुनी हो

जाती है | x ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nsLFC0FSy4TR
https://dl.doubtnut.com/l/_o55nFHlbxm12


27. एक थैले में 4 लाल हैं | सम्भाव्य परिणाम क्या है यदि

प्रयोग चुनने से बना है :

(1)1 गेंद ?

वीडियो उत्तर देखें

28. एक थैले में 4 लाल गेंदें हैं | सम्भाव्य परिणाम क्या है यदि

प्रयोग चुनने से बना है :

(2)2 गेंद ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o55nFHlbxm12
https://dl.doubtnut.com/l/_A8GXsaeUuNoU
https://dl.doubtnut.com/l/_xGtHj6ww8Ll9


29. एक थैले में 4 लाल गेंदें हैं | सम्भाव्य परिणाम क्या है यदि

प्रयोग चुनने से बना है :

(3)3 गेंद ?

वीडियो उत्तर देखें

30. एक थैले में 4 लाल गेंदें हैं | सम्भाव्य परिणाम क्या है

यदि प्रयोग चुनने से बना है :

(4) 4गेंद ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_63PLjfHb7oj6
https://dl.doubtnut.com/l/_v7ghqRuTaxEg
https://dl.doubtnut.com/l/_BgDfQzeXARSl


31. एक थैले में 2 सफ़े द गेंदें और 3 नीली गेंदे हैं | सम्भाव्य

परिणाम क्या होंगे यदि प्रयोग थैले में से निकालने से बना है :

(1)1 गेंद ?

वीडियो उत्तर देखें

32. एक थैले में 2 सफ़े द गेंदें और 3 नीली गेंदे हैं | सम्भाव्य

परिणाम क्या होंगे यदि प्रयोग थैले में से निकालने से बना है 

(2)2गेंद ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BgDfQzeXARSl
https://dl.doubtnut.com/l/_BsHIiplO23A3
https://dl.doubtnut.com/l/_4ncJnfsRaz6T


33. एक थैले में 100 एक जैसे टोकन रखें गए हैं जिन पर 1

से 100 तक संख्याएँ  अंकित हैं | एक टोकन यादृच्छया

निकाला जाता हैं | प्रायिकता ज्ञात कीजिए की टोकन पर

अंकित संख्या 

(1) एक विषम संख्या है |

वीडियो उत्तर देखें

34. एक थैले में 100 एक जैसे टोकन रखें गए हैं जिन पर 1

से 100 तक संख्याएँ  अंकित हैं | एक टोकन यादृच्छया

निकाला जाता हैं | प्रायिकता ज्ञात कीजिए की टोकन पर

https://dl.doubtnut.com/l/_4ncJnfsRaz6T
https://dl.doubtnut.com/l/_fiwT5vEVInK5


अंकित संख्या 

(2) एक सम संख्या है |

वीडियो उत्तर देखें

35. एक थैले में 100 एक जैसे टोकन रखें गए हैं जिन पर 1

से 100 तक संख्याएँ  अंकित हैं | एक टोकन यादृच्छया

निकाला जाता हैं | प्रायिकता ज्ञात कीजिए की टोकन पर

अंकित संख्या 

(3) 6 का गुणज है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fiwT5vEVInK5
https://dl.doubtnut.com/l/_QAUme9heyDQP
https://dl.doubtnut.com/l/_oP9gkIN3kgVY


36. एक थैले में 100 एक जैसे टोकन रखें गए हैं जिन पर 1

से 100 तक संख्याएँ  अंकित हैं | एक टोकन यादृच्छया

निकाला जाता हैं | प्रायिकता ज्ञात कीजिए की टोकन पर

अंकित संख्या 

(4) 10 का गुणज है |

वीडियो उत्तर देखें

37. एक थैले में 120 एक जैसे टोकन रखें गए हैं जिन पर 1 से

120 तक संख्याएँ  अंकित हैं | एक टोकन यादृच्छया निकाला

जाता हैं | प्रायिकता ज्ञात कीजिए की टोकन पर अंकित

https://dl.doubtnut.com/l/_oP9gkIN3kgVY
https://dl.doubtnut.com/l/_nJ0Pqw9heB3W


संख्या 

(5) 3 और 4 का गुणज

वीडियो उत्तर देखें

38. एक थैले में 100 एक जैसे टोकन रखें गए हैं जिन पर 1

से 100 तक संख्याएँ  अंकित हैं | एक टोकन यादृच्छया

निकाला जाता हैं | प्रायिकता ज्ञात कीजिए की टोकन पर

अंकित संख्या 

(6) 3 या 4 का गुणज

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nJ0Pqw9heB3W
https://dl.doubtnut.com/l/_qYZYbRyIIJHr
https://dl.doubtnut.com/l/_ItRuI1x6HAZx


39. एक थैले में 100 एक जैसे टोकन रखें गए हैं जिन पर 1

से 100 तक संख्याएँ  अंकित हैं | एक टोकन यादृच्छया

निकाला जाता हैं | प्रायिकता ज्ञात कीजिए की टोकन पर

अंकित संख्या 

(7) 30 से कम

वीडियो उत्तर देखें

40. एक थैले में 100 एक जैसे टोकन रखें गए हैं जिन पर 1

से 100 तक संख्याएँ  अंकित हैं | एक टोकन यादृच्छया

निकाला जाता हैं | प्रायिकता ज्ञात कीजिए की टोकन पर

https://dl.doubtnut.com/l/_ItRuI1x6HAZx
https://dl.doubtnut.com/l/_FtqDxgVqk0XW


अंकित संख्या 

(8) 100 से अधिक ?

वीडियो उत्तर देखें

41. (1) दो सिक्कों के  एक उछाल में दोनों चित या दोनों पट

प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

42. (2) दो सिक्कों की एक साथ उछाल पर चित का एक

युग्म प्राप्त न होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_FtqDxgVqk0XW
https://dl.doubtnut.com/l/_FGijIO9WJAd5
https://dl.doubtnut.com/l/_dMlLevYhMXhG


वीडियो उत्तर देखें

43. तीन सिक्कें  एक साथ उछाले जाते हैं | प्रायिकता ज्ञात

कीजिए :

(1) सभी चित

वीडियो उत्तर देखें

44. तीन सिक्कें  एक साथ उछाले जाते हैं | प्रायिकता ज्ञात

कीजिए :

(2) पूर्णतया 2 पट

https://dl.doubtnut.com/l/_dMlLevYhMXhG
https://dl.doubtnut.com/l/_GgsOdvB2eA78
https://dl.doubtnut.com/l/_FQc6jD9fOUzo


वीडियो उत्तर देखें

45. तीन सिक्कें  एक साथ उछाले जाते हैं | प्रायिकता ज्ञात

कीजिए :

(3) कम से कम 2 पट

वीडियो उत्तर देखें

46. तीन सिक्कें  एक साथ उछाले जाते हैं | प्रायिकता ज्ञात

कीजिए :

(4) अधिक से अधिक 2 चित

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FQc6jD9fOUzo
https://dl.doubtnut.com/l/_Hq5WdDmyDbVF
https://dl.doubtnut.com/l/_TW6uO5bGNWLZ


47. तीन सिक्कें  एक साथ उछाले जाते हैं | प्रायिकता ज्ञात

कीजिए :

कोई चित नहीं

वीडियो उत्तर देखें

48. तीन सिक्कें  एक साथ उछाले जाते हैं | प्रायिकता ज्ञात

कीजिए: 

कम से कम एक चित और एक पट

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TW6uO5bGNWLZ
https://dl.doubtnut.com/l/_CDCnsQMmdSga
https://dl.doubtnut.com/l/_ehpcbSkesdNK


49. चार सिक्कें  एक बार उछाले जाते हैं | ज्ञात कीजिए :

P(4 चित)

वीडियो उत्तर देखें

50. चार सिक्कें  एक बार उछाले जाते हैं | ज्ञात कीजिए :

P (पूर्णतया 3 चित)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ehpcbSkesdNK
https://dl.doubtnut.com/l/_jW0gCWguKlL1
https://dl.doubtnut.com/l/_CyUwsRsN0fPU


51. चार सिक्कें  एक बार उछाले जाते हैं | ज्ञात कीजिए :

(3) P (पूर्णतया 2 चित)

वीडियो उत्तर देखें

52. चार सिक्कें  एक बार उछाले जाते हैं | ज्ञात कीजिए :

P (कम-से-कम एक चित) |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MwtcTPjc3Dzv
https://dl.doubtnut.com/l/_UyqQ02kPfhTJ


53. किसी पासे को एक बार फें का जाता है | ज्ञात कीजिए:

P (4)

वीडियो उत्तर देखें

54. किसी पासे को एक बार फें का जाता है | ज्ञात कीजिए:

P (विषम संख्या)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MDoRYwMzsVEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_3da2WeyIeLIe


55. किसी पासे को एक बार फें का जाता है | ज्ञात कीजिए:

(3) P (2 से बड़ी संख्या )

वीडियो उत्तर देखें

56. किसी पासे को एक बार फें का जाता है | ज्ञात कीजिए:

(4) P (1 और 6 के  बीच एक संख्या प्राप्त हो)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V0pMkvTkwtG5
https://dl.doubtnut.com/l/_HM6Yx1qEmlhH


57. किसी पासे को एक बार फें का जाता है | ज्ञात कीजिए:

(5) P (7 से बड़ी संख्या )

वीडियो उत्तर देखें

58. किसी पासे को एक बार फें का जाता है | ज्ञात कीजिए:

P (6 सेअधिक एक संख्या )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zSTxXsSHwieR
https://dl.doubtnut.com/l/_1qDWNDQsvJ5x


59. किसी पासे को एक बार फें का जाता है | ज्ञात कीजिए:

P (8)

वीडियो उत्तर देखें

60. किसी पासे को एक बार फें का जाता है | ज्ञात कीजिए:

P ( एक संख्या )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_40oUMdpAGACZ
https://dl.doubtnut.com/l/_pg9ZIIBdCi6C


61. किसी पासे को एक बार फें का जाता है | निम्न की प्राप्ति

की प्रायिकता कीजिए :

(1) एक सम संख्या

वीडियो उत्तर देखें

62. किसी पासे को एक बार फें का जाता है | निम्न की प्राप्ति

की प्रायिकता कीजिए :

(2) एक अभाज्य संख्या

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jKP2nj354gnV
https://dl.doubtnut.com/l/_det5l5ykqp5I
https://dl.doubtnut.com/l/_NEIGjLWBe1J2


63. किसी पासे को एक बार फें का जाता है | निम्न की प्राप्ति

की प्रायिकता कीजिए :

(3) 4 से बड़ी एक संख्या

वीडियो उत्तर देखें

64. किसी पासे को एक बार फें का जाता है | निम्न की प्राप्ति

की प्रायिकता कीजिए :

(4) 2 या 4

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NEIGjLWBe1J2
https://dl.doubtnut.com/l/_usFcQeHtLSOp
https://dl.doubtnut.com/l/_I6pIbNXxtYZf


65. किसी पासे को एक बार फें का जाता है | निम्न की प्राप्ति

की प्रायिकता कीजिए :

(5) 2 या 3 का गुणज

वीडियो उत्तर देखें

66. दो पासों के  एकल उछाल में निम्न की प्राप्ति की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए :

(1)पहले पासे पर एक विषम संख्या दूसरे पर 6

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I6pIbNXxtYZf
https://dl.doubtnut.com/l/_gbB9HLaAmUDW


67. दो पासों के  एकल उछाल में निम्न की प्राप्ति की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए :

(2)प्रत्येकपासे पर 4 से अधिक संख्या

वीडियो उत्तर देखें

68. दो पासों के  एकल उछाल में निम्न की प्राप्ति की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए :

(3)कु ल जोड़ 11 हों |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BaOtxIaZJZbB
https://dl.doubtnut.com/l/_KgvYwyLd1zPe
https://dl.doubtnut.com/l/_AlKhDHmz2eYG


69. दो पासों के  एकल उछाल में निम्न की प्राप्ति की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए :

(4)योगफल 8 हो

वीडियो उत्तर देखें

70. दो पासों के  एकल उछाल में निम्न की प्राप्ति की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए :

(5)अभाज्य संख्याओं का युग्म

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AlKhDHmz2eYG
https://dl.doubtnut.com/l/_vJ4cMAY9m202
https://dl.doubtnut.com/l/_Y8fnVEtMXqTi


71. दो पासों के  एकल उछाल में निम्न की प्राप्ति की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए :

(6)योगफल 9 से अधिक

वीडियो उत्तर देखें

72. दो पासों के  एकल उछाल में निम्न की प्राप्ति की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए :

(7)पहले पर सम संख्या

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y8fnVEtMXqTi
https://dl.doubtnut.com/l/_pjQCQ3u4WAN1


73. दो पासों के  एकल उछाल में निम्न की प्राप्ति की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए :

(8)पहले पर सम संख्या और दूसरे पर 3 का गुणज

वीडियो उत्तर देखें

74. दो पासों के  एकल उछाल में निम्न की प्राप्ति की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए :

(9)फलकों का योगफल ना 9 और नहीं 11

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_L1IFkas5rZSw
https://dl.doubtnut.com/l/_fX02LViT2Pr2
https://dl.doubtnut.com/l/_sh8IAKEgvOXC


75. दो पासों के  एकल उछाल में निम्न की प्राप्ति की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए :

(10)योगफल 6 से कम

वीडियो उत्तर देखें

76. दो पासों के  एकल उछाल में निम्न की प्राप्ति की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए :

(11)योगफल 7 से कम

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sh8IAKEgvOXC
https://dl.doubtnut.com/l/_9uhujh1yEdsr
https://dl.doubtnut.com/l/_A8aFEOI1Bqor


77. दो पासों के  एकल उछाल में निम्न की प्राप्ति की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए :

(12)योगफल 7 से अधिक |

वीडियो उत्तर देखें

78. अच्छी प्रकार से फें टी गई 52 पत्तो की गड्डी से एक

यादृच्छया पत्ता खींचा गया | निम्नलिखित की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए :

गुलाम, बेगम या बादशाह

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A8aFEOI1Bqor
https://dl.doubtnut.com/l/_iIbapcaOOAl1
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5UODcW7FClT


79. अच्छी प्रकार से फें टी गई 52 पत्तो की गड्डी से एक

यादृच्छया पत्ता खींचा गया | निम्नलिखित की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए :

पान या हुकु म

वीडियो उत्तर देखें

80. अच्छी प्रकार से फें टी गई 52 पत्तो की गड्डी से एक

यादृच्छया पत्ता खींचा गया | निम्नलिखित की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए :

(3) चित्र पत्ता

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5UODcW7FClT
https://dl.doubtnut.com/l/_Je88pk8ZTAu5


81. अच्छी प्रकार से फें टी गई 52 पत्तो की गड्डी से एक

यादृच्छया पत्ता खींचा गया | निम्नलिखित की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए :

ईंट या चिड़ी

वीडियो उत्तर देखें

82. अच्छी प्रकार से फें टी गई 52 पत्तो की गड्डी से एक

यादृच्छया पत्ता खींचा गया | निम्नलिखित की प्रायिकता ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_Je88pk8ZTAu5
https://dl.doubtnut.com/l/_UfNp40HXnvrf
https://dl.doubtnut.com/l/_TpLQRzQgWnlc


कीजिए :

न ही पान या न ही गुलाम

वीडियो उत्तर देखें

83. ताश के  पत्तो की एक गड्डी में से एक पत्ता निकाला गया |

निकालने की प्रायिकता क्या है :

(1) इक्के  का पत्ता

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TpLQRzQgWnlc
https://dl.doubtnut.com/l/_WCnOfLXNgTMp


84. ताश के  पत्तो की एक गड्डी में से एक पत्ता निकाला गया |

निकालने की प्रायिकता क्या है 

(2) हुकु म का पत्ता

वीडियो उत्तर देखें

85. ताश के  पत्तो की एक गड्डी में से एक पत्ता निकाला गया |

निकालने की प्रायिकता क्या है :

(3) हुकु म का इक्का ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GGbbAo4ZfuYA
https://dl.doubtnut.com/l/_AGk0r7dZMBM5
https://dl.doubtnut.com/l/_sGfRspaitbjK


86. एक थैले में 10 सफ़े द, 6 काली और 4 लाल रंग की हैं |

निम्न प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए :

(1) सफ़े द गेंदें नहीं

वीडियो उत्तर देखें

87. एक थैले में 10 सफ़े द, 6 काली और 4 लाल रंग की हैं |

निम्न प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए :

(2) काली गेंद

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sGfRspaitbjK
https://dl.doubtnut.com/l/_UH7L57rXTM2h
https://dl.doubtnut.com/l/_fw60OAjBxGoe


88. एक थैले में 10 सफ़े द, 6 काली और 4 लाल रंग की हैं |

निम्न प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए :

(3) लाल गेंद नहीं |

वीडियो उत्तर देखें

89. एक साधारण वर्ष में 53 रविवार होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fw60OAjBxGoe
https://dl.doubtnut.com/l/_Y6jor5L9l5e6


90. संख्याओं 1, 2, 3...............27 में से अभाज्य संख्या चुनने

की प्रायिकता क्या है ? आप कल्पना कर सकते है की 27

संख्याओं में से प्रत्येक को चुनना समप्रायिक है |

वीडियो उत्तर देखें

91. एक व्यक्ति पढ़ी लिखी लड़की से शादी करना चाहता है |

यदि ऐसी लड़की मिलने की प्रायिकता सात में से एक हो तो

ऐसी लड़की प्राप्त न होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KKkrgECuVtdA
https://dl.doubtnut.com/l/_z2EZpYdpWm1y
https://dl.doubtnut.com/l/_GL4HDp8vOf8F


92. एक घटना की अप्राप्ति तथा प्राप्ति के  प्रतिकू ल परिणामों

का अनुपात 5 : 6 है | इस घटना के  होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

93. यदि एक घटना की अप्राप्ति तथा प्राप्ति के  अनुकू ल

परिणामो की संख्या का अनुपात 3 : 7 है | इस घटना के  न

होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GL4HDp8vOf8F
https://dl.doubtnut.com/l/_8dgoahxRIqQF
https://dl.doubtnut.com/l/_aWgXJI4cRZEx


94. एक विक्रे ता रुपए 200 मूल्य वाली एक मैग्ज़ीन विशेष

छू ट पर रुपए 15 में खरीदता है | एक अनबिकी कॉपी उसकी

मात्र हानि है | यदि विक्रे ता की मांग 20 कॉपियों की है और

कॉपी बेचने की प्रायिकता 0.8 हो ,तो शुद्ध लाभ या हानि

ज्ञात कीजिए |

उत्तर देखें

95. 52 पत्तो की ताश की गाड्डी में से एक पत्ता यादृच्छया

निकाला गया प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि निकाला गया पत्ता

न तो इक्का है और न ही बादशाह |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aWgXJI4cRZEx
https://dl.doubtnut.com/l/_046uU29iXdkj


96. 52 पत्तो की ताश की गाड्डी में से एक पत्ता यादृच्छया

निकाला गया | प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि निकाला गया

पत्ता न तो रानी है और न ही गुलाम |

वीडियो उत्तर देखें

97. 52 पत्तो की ताश की एक गाड्डी में से निकाला गया पत्ता

बेगम या हुकु म होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_046uU29iXdkj
https://dl.doubtnut.com/l/_pDeXZl9eaeLJ
https://dl.doubtnut.com/l/_FKrPmQTQZAuj
https://dl.doubtnut.com/l/_dlwQU60Z5Wqt


98. 52 पत्तो की ताश की एक गाड्डी में से निकाला गया पत्ता

बेगम या हुकु म होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

99. 52 पत्तो की ताश की गाड्डी में खींचा गया पत्ता समप्रायिक

है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि निकाला गया पत्ता काले रंग

का है |

(1) निकाला गया पत्ता काले रंग का है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dlwQU60Z5Wqt
https://dl.doubtnut.com/l/_prVDfDUkU070


100. 52 पत्तो की ताश की गाड्डी में खींचा गया पत्ता

समप्रायिक है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि निकाला गया पत्ता

काले रंग का है |

(2) निकाला गया पत्ता गुलाम है |

वीडियो उत्तर देखें

101. 52 पत्तो की ताश की गाड्डी में खींचा गया पत्ता

समप्रायिक है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि निकाला गया पत्ता

काले रंग का है |

(3) निकाला गया पत्ता काले रंग का या गुलाम है |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_jsePlFTt4eDY
https://dl.doubtnut.com/l/_fXobVvpRnqzc


वीडियो उत्तर देखें

102. 52 पत्तो की ताश की गाड्डी में खींचा गया पत्ता

समप्रायिक है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि निकाला गया पत्ता

काले रंग का है |

(4)निकाला गया पत्ता काले रंग का या गुलाम है |

वीडियो उत्तर देखें

103. ताश के  52 पत्तो की गड्डी में से प्रत्येक पत्ता समप्रायिक

है | निम्न प्रत्येक की प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि 

(1) निकाला गया पत्ता लाल है |

https://dl.doubtnut.com/l/_fXobVvpRnqzc
https://dl.doubtnut.com/l/_SHw2uSOAAdak
https://dl.doubtnut.com/l/_SnSxwzvZGKhj


वीडियो उत्तर देखें

104. ताश के  52 पत्तो की गड्डी में से प्रत्येक पत्ता समप्रायिक

है | निम्न प्रत्येक की प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि 

(2) निकाला गया पत्ता बादशाह है |

वीडियो उत्तर देखें

105. ताश के  52 पत्तो की गड्डी में से प्रत्येक पत्ता समप्रायिक

है | निम्न प्रत्येक की प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि 

(3) निकाला गया पत्ता लाल और बादशाह है |

https://dl.doubtnut.com/l/_SnSxwzvZGKhj
https://dl.doubtnut.com/l/_LGF59q6dLuKf
https://dl.doubtnut.com/l/_5BiTAh7V6sYQ


वीडियो उत्तर देखें

106. ताश के  52 पत्तो की गड्डी में से एक पत्ता यादृच्छया

निकाला गया | प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि 

निकाला गया पत्ता न तो लाल और न ही बादशाह है |

वीडियो उत्तर देखें

107. ताश के  52 पत्तो की गड्डी में से प्रत्येक पत्ता समप्रायिक

है | निम्न प्रत्येक की प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि 

एक इक्का है
 लाल पत्ता है
 अन्य लाल पत्ता या बादशाह हो

लाल पत्ता तथा बादशाह हो ।

https://dl.doubtnut.com/l/_5BiTAh7V6sYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_KMX5yzoX44H0
https://dl.doubtnut.com/l/_o9RNus0jg8uZ


वीडियो उत्तर देखें

108. एक बॉक्स में 6 लाल रंग के  कं चे है | जिन पर 1 से 6

तक अंक अंकित है और 4 सफ़े द कं चे है जिसमें 12 से 15

अंकित है यादृच्छया निकाल कर एक कं चे की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए की वह

सफ़े द हो

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o9RNus0jg8uZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Kec4kTgoNesT


109. एक बॉक्स में 6 लाल रंग के  कं चे है | जिन पर 1 से 6

तक अंक अंकित है और 4 सफ़े द कं चे है जिसमें 12 से 15

अंकित है यादृच्छया निकाल कर एक कं चे की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए की वह

सम संख्या अंकित हों

वीडियो उत्तर देखें

110. एक बॉक्स में 6 लाल रंग के  कं चे है | जिन पर 1 से 6

तक अंक अंकित है और 4 सफ़े द कं चे है जिसमें 12 से 15

अंकित है यादृच्छया निकाल कर एक कं चे की प्रायिकता ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_SwnzTJ9nHGfF
https://dl.doubtnut.com/l/_rm9pASRfunhh


कीजिए की वह

(3) सफ़े द और विषम अंकित हो |

वीडियो उत्तर देखें

111. एक बॉक्स में 6 लाल रंग के  कं चे है | जिन पर 1 से 6

तक अंक अंकित है और 4 सफ़े द कं चे है जिसमें 12 से 15

अंकित है यादृच्छया निकाल कर एक कं चे की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए की वह

लाल या सम अंकित हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rm9pASRfunhh
https://dl.doubtnut.com/l/_SYwfK5IOfYq6
https://dl.doubtnut.com/l/_Wp4BRbIKfjtl


112. एक थैले में 5 लाल, 3 काली और 4 सफ़े द गेंदें हैं थैले में

से एक गेंद यादृच्छया निकाली गयी | प्रायिकता क्या है की

थैले से निकाली गयी गेंद है :

सफ़े द ?

वीडियो उत्तर देखें

113. एक थैले में 5 लाल, 3 काली और 4 सफ़े द गेंदें हैं थैले में

से एक गेंद यादृच्छया निकाली गयी | प्रायिकता क्या है की

थैले से निकाली गयी गेंद है :

लाल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wp4BRbIKfjtl
https://dl.doubtnut.com/l/_LdNOxk0nOUNG


114. एक थैले में 5 लाल, 3 काली और 4 सफ़े द गेंदें हैं थैले

में से एक गेंद यादृच्छया निकाली गयी | प्रायिकता क्या है की

सेनिकाली गयी गेंद है :

(3) काली ?

वीडियो उत्तर देखें

115. एक थैले में 5 लाल, 3 काली और 4 सफ़े द गेंदें हैं थैले में

से एक गेंद यादृच्छया निकाली गयी | प्रायिकता क्या है की

https://dl.doubtnut.com/l/_LdNOxk0nOUNG
https://dl.doubtnut.com/l/_qmrmafMSKx2N
https://dl.doubtnut.com/l/_Bnztuqrtf4FJ


सेनिकाली गयी गेंद है :

लाल या काली

वीडियो उत्तर देखें

116. एक थैले में 5 लाल, 3 काली और 4 सफ़े द गेंदें हैं थैले में

से एक गेंद यादृच्छया निकाली गयी | प्रायिकता क्या है की से

निकाली गयी गेंद है :

(5) लाल या सफ़े द ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bnztuqrtf4FJ
https://dl.doubtnut.com/l/_YcbuSCUD2V6A


117. एक थैले में 5 लाल, 3 काली और 4 सफ़े द गेंदें हैं थैले में

से एक गेंद यादृच्छया निकाली गयी | प्रायिकता क्या है की

निकाली गयी गेंद है :

(6) लाल सफ़े द या काली ?

वीडियो उत्तर देखें

118. एक थैले में 5 लाल, 3 काली और 4 सफ़े द गेंदें हैं थैले में

से एक गेंद यादृच्छया निकाली गयी | प्रायिकता क्या है की

सेनिकाली गयी गेंद है :

पीली ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_sMWUtcaFYDW2
https://dl.doubtnut.com/l/_56sCEYak5o02


Self Practive

वीडियो उत्तर देखें

119. 52 पत्तो की ताश की गाड्डी में से एक पत्ता यादृच्छया

निकाला गया पत्ता न तो लाल रंग का पत्ता है और न ही रानी

है |

वीडियो उत्तर देखें

1. एक थैले में 4 लाल, 5काली और 6सफ़ीद गेंद है। थैले में

से एक गेंद यादाच्या निकल ग। प्रायकिता ज्ञात कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_56sCEYak5o02
https://dl.doubtnut.com/l/_Pfb8GUjkgrbk
https://dl.doubtnut.com/l/_8LuxVJpbWI0P


निकली गई गेंद

(1)सफ़े द है

वीडियो उत्तर देखें

2. एक थैले में 4 लाल, 5काली और 6सफ़ीद गेंद है। थैले में

से एक गेंद यादाच्या निकल ग। प्रायकिता ज्ञात कीजिए

निकली गई गेंद

(2)लाल है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8LuxVJpbWI0P
https://dl.doubtnut.com/l/_sbWlphrQVwDG


3. एक थैले में 4 लाल, 5काली और 6सफ़ीद गेंद है। थैले में

से एक गेंद यादाच्या निकल ग। प्रायकिता ज्ञात कीजिए

निकली गई गेंद

(3)काली नहीं है

वीडियो उत्तर देखें

4. एक थैले में 4 लाल, 5काली और 6सफ़ीद गेंद है। थैले में

से एक गेंद यादाच्या निकल ग। प्रायकिता ज्ञात कीजिए

निकली गई गेंद

(4)लाल अथवा सफ़े द है।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_X6xfcekEhwmL
https://dl.doubtnut.com/l/_HaGl7w04cWD2


वीडियो उत्तर देखें

5. 15 कार्ड,जिन पर1,2,3,......, 15 सख्याये अंकित है, एक पेटी

में रखे गए है और उन्हें अच्छी तरह से मिलाया गया है। पेटी में

से एक कार्ड यादचर्या निकलता जाता है। प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि निअक्ले गए कार्ड पर सांख्य 

(1)सम संख्या हो

वीडियो उत्तर देखें

6. 15 कार्ड,जिन पर1,2,3,......, 15 सख्याये अंकित है, एक पेटी

में रखे गए है और उन्हें अच्छी तरह से मिलाया गया है। पेटी में

https://dl.doubtnut.com/l/_HaGl7w04cWD2
https://dl.doubtnut.com/l/_REU5WOdfuWDk
https://dl.doubtnut.com/l/_i1SbPZddZhfZ


से एक कार्ड यादचर्या निकलता जाता है। प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि निअक्ले गए कार्ड पर सांख्य 

(2)2अथवा 3 से विभाजित हो

वीडियो उत्तर देखें

7. अच्छी तरह से फै टी हुयी ताशा कि गद्दी से एक पत्ता

निकला जाता है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि निकला गया

पत्ता न एक्का होना न बादशाह।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i1SbPZddZhfZ
https://dl.doubtnut.com/l/_RhFP30HJFchW


8. बिजली के  400 बल्बों कि एक पेटी में 15 बल्ब खराब है।

ईस पेटी से एक बल्ब यादृच्छया निकाला जाता है। बल्ब के

ठीक निकलने कि प्रायिकता क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक लीप वर्ष में 53 शुक्रवार होने कि प्रायिकता ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QQRIGaJBkiPl
https://dl.doubtnut.com/l/_p6QgPGMMEX3u


10. अच्छी प्रकार से फै टी गई 52 पतों कि गडडी में से एक

पता खींचा जाता है। न ही लाल और न ही बेगम होने कि

प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक थैले में 8 लाल, 6सफ़े द और 4 काली गेंदें है। थैले में

से यादाच्या एक गेंद निकाली गई। प्रायिकता ज्ञात कीजिए

कि निकली गई गेंद 

लाल अथवा सफ़े द हो

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YC7oUpWVPpl1
https://dl.doubtnut.com/l/_YgvLp8jYUlos


12. एक थैले में 8 लाल, 6सफ़े द और 4 काली गेंदें है। थैले में

से यादरछच्या एक गेंद निकाली गई। प्रायिकता ज्ञात कीजिए

कि निकली गई गेंद काली नहीं है

वीडियो उत्तर देखें

13. एक थैले में 8 लाल, 6सफ़े द और 4 काली गेंदें है। थैले में

से यादृच्छया एक गेंद निकाली गई। प्रायिकता ज्ञात कीजिए

कि निकली गई गेंद 

न ही सफ़े द और न ही काली है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YgvLp8jYUlos
https://dl.doubtnut.com/l/_4sNtC8h0rNh5
https://dl.doubtnut.com/l/_3YbKMoUqzuPz


14. अच्छी तरह से फै टी हुई ताशा कि गद्दी से दो काले रंग के

बादशाह और दो काले रंग कि गुलाम अलग कर दिए गए है।

शेष पतों में से एक पता यादूच्छया खींचा गया। प्रायिकता

ज्ञात कीजिए कि खींचा गया पता न ही एक्का और न ही

बादशाह हो।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक थैली में 5 सफ़े द गेंद, 7 लाल गेंद, 4 काले गेंद और

2 नीले गेंद है। थैले मे से एक गेंद यादचाया निकाली गई।

https://dl.doubtnut.com/l/_3YbKMoUqzuPz
https://dl.doubtnut.com/l/_lvxdQ2iX5r7f
https://dl.doubtnut.com/l/_cGr6pDALyhKm


प्रायिकता क्या होगी कि निकाली गई गेंद 

(1)सफ़े द अथवा नीली है

वीडियो उत्तर देखें

16. एक थैली में 5 सफ़े द गेंद, 7 लाल गेंद, 4 काले गेंद और

2 नीले गेंद है। थैले मे से एक गेंद यादचाया निकाली गई।

प्रायिकता क्या होगी कि निकाली गई गेंद 

(2)लाल अथवा काली है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cGr6pDALyhKm
https://dl.doubtnut.com/l/_2z6Dg8wlAidR


17. एक थैली में 5 सफ़े द गेंद, 7 लाल गेंद, 4 काले गेंद और 2

नीले गेंद है। थैले मे से एक गेंद यादचाया निकाली गई।

प्रायिकता क्या होगी कि निकाली गई गेंद 

सफ़े द नहीं है

वीडियो उत्तर देखें

18. एक थैली में 5 सफ़े द गेंद, 7 लाल गेंद, 4 काले गेंद और

2 नीले गेंद है। थैले मे से एक गेंद यादचाया निकाली गई।

प्रायिकता क्या होगी कि निकाली गई गेंद 

न ही सफ़े द और न ही काली है।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_nsUVEt0WnAiI
https://dl.doubtnut.com/l/_7xcnXP7YPiWo


वीडियो उत्तर देखें

19. अच्छी प्रकार से फे टी गई ताशा कि गद्दी में से एक

यादचर्या खींचा गया। प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि खींचा गया

पत। 

(1)हुकु म क पत्ति या इक्का है ।

वीडियो उत्तर देखें

20. अच्छी प्रकार से फे टी गई ताशा कि गद्दी में से एक

यादचर्या खींचा गया। प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि खींचा गया

https://dl.doubtnut.com/l/_7xcnXP7YPiWo
https://dl.doubtnut.com/l/_cn3PY3AJeQ8u
https://dl.doubtnut.com/l/_oXs5Mi1ViZiW


पत। 

(2)लाल रंग के  बादशाह है

वीडियो उत्तर देखें

21. अच्छी प्रकार से फे टी गई ताशा कि गद्दी में से एक

यादचर्या खींचा गया। प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि खींचा गया

पत। 

न ही बादशाह और न ही बेगम है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oXs5Mi1ViZiW
https://dl.doubtnut.com/l/_ZroXLVCFSfem


22. अच्छी प्रकार से फे टी गई ताशा कि गद्दी में से एक

यादचर्या खींचा गया। प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि खींचा गया

पत। 

या तो बादशाह है अथवा बेगम है।

वीडियो उत्तर देखें

23. दी सिक्को को एक साथ उछाला जाता है। दोनों में से

के वल एक पर चित्र आने की प्रायिरक्त ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cm0LYXWLHYIr
https://dl.doubtnut.com/l/_c2FMo1MXlhow
https://dl.doubtnut.com/l/_AdZQgRaQkIO1


24. दो पासो को एक सतह उछाला गया। प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि

5 किसी भी पासे पर नहीं आएगा।

वीडियो उत्तर देखें

25. दो पासो को एक सतह उछाला गया। प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि

5 कम से कम एक पासे पर आएगा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AdZQgRaQkIO1
https://dl.doubtnut.com/l/_RFW5JO8fRJ1V
https://dl.doubtnut.com/l/_K4oz3TMtMwHp


26. दो पासो को एक सतह उछाला गया। प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि

(3)5 दोनों पासो पर आएगा।

उत्तर देखें

27. 52 पतों कि ताशा की एक गद्दी से चिड़िया का बादशाह,

बेगम तथा गुलाम हटाये गई तथा शेष पत्तो की अच्छी प्रकार

फे टा गया। इन शेष पत्तो में से एक पत्ता खींचा गया।

प्रायिकता ज्ञात कीजिए की खींचा गया पत्ता 

पान के  पता हो

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K4oz3TMtMwHp
https://dl.doubtnut.com/l/_elRvPY0BlcOM


28. 52 पतों कि ताशा की एक गद्दी से चिड़िया का बादशाह,

बेगम तथा गुलाम हटाये गई तथा शेष पत्तो की अच्छी प्रकार

फे टा गया। इन शेष पत्तो में से एक पत्ता खींचा गया।

प्रायिकता ज्ञात कीजिए की खींचा गया पत्ता 

बेगम हो

वीडियो उत्तर देखें

29. 52 पतों कि ताशा की एक गद्दी से चिड़िया का बादशाह,

बेगम तथा गुलाम हटाये गई तथा शेष पत्तो की अच्छी प्रकार

फे टा गया। इन शेष पत्तो में से एक पत्ता खींचा गया।

https://dl.doubtnut.com/l/_elRvPY0BlcOM
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAzZCmNF12r4
https://dl.doubtnut.com/l/_MFP45j0bBRS0


बहुविकल्पीय प्रशन

प्रायिकता ज्ञात कीजिए की खींचा गया पत्ता 

चिड़िया के  पता हो।

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि है, तो  क्या मान होगा

A. 

B. 

C. 

P (E) = 0.01 p¯̄̄E

0.99

9.9

0.09

https://dl.doubtnut.com/l/_MFP45j0bBRS0
https://dl.doubtnut.com/l/_PkKonQotEzTP


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. पासे को एक बार फै कने पर 4 से बड़ी संख्या प्राप्त होने

की प्रायिकता होती है

A. 

B. 

C. 

2

3

1

3

4

3

https://dl.doubtnut.com/l/_PkKonQotEzTP
https://dl.doubtnut.com/l/_yYX5BzDGmbYt


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. 52 पतों की अच्छी प्रकार से फ़े टी गयी एक गडडी में से

एक पता निकला जाता है लाल रंग का बादशाह प्राप्त करने

कि प्रायिकता होगी

A. 

B. 

3

13

1

13

https://dl.doubtnut.com/l/_yYX5BzDGmbYt
https://dl.doubtnut.com/l/_QlNgNFFpTXb4


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

26

1

4

4. यदि  है तो क्या मान होगा

A. 

B. 

C. 

P (E) = 0.68 pē

1.32

−0.68

3.2

https://dl.doubtnut.com/l/_QlNgNFFpTXb4
https://dl.doubtnut.com/l/_cw3opRuXv6xT


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.32

5. किसी घटना के  लिए निम्न रिक्त स्थान भरे :p =........-

p(e)

A. 1

B. 2

C. 0

ē

https://dl.doubtnut.com/l/_cw3opRuXv6xT
https://dl.doubtnut.com/l/_0YtGOSizGHsO


D. -1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि किसी घटना E की प्रायिकता 0.87हो तो क्या घटना

E के  ना होने की प्रायिकता ज्ञात करो |

A. 0.87

B. 0.8

C. 0.13

https://dl.doubtnut.com/l/_0YtGOSizGHsO
https://dl.doubtnut.com/l/_ziMzd6M9nMrK


D. 0.1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. एक बॉक्स में कार्ड 10 से 109 तक को मिलाया गया कार्ड

को अच्छी तरह हिलाया गया उसमे से एक कार्ड की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए जो एक अभाज्य संख्या 40 से कम

हो

A. 
1

25

https://dl.doubtnut.com/l/_ziMzd6M9nMrK
https://dl.doubtnut.com/l/_tvZLsYpkdhhY


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

25

3

25

4

25

8. एक संभव घटना की प्रायिकता होगी

A. 0

B. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_tvZLsYpkdhhY
https://dl.doubtnut.com/l/_wc07B1neXVJj


C. 0.1

D. 1.1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. घटना A की प्रायिकता + घटना A नहीं की प्रायिकता होगी

A. 0

B. 1

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_wc07B1neXVJj
https://dl.doubtnut.com/l/_rUCaB8koS6uU


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. ताशा की गद्दी में एक पान की रानी की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

1

4

1

52

1

13

12

13

https://dl.doubtnut.com/l/_rUCaB8koS6uU
https://dl.doubtnut.com/l/_QbXDfznGDISt


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. ताशा की गद्दी में एक काळा रंग के  गुलाम न होने की

प्रायिकता ज्ञात करो

A. 

B. 

C. 

D. 

1

26

3

4

11

52

25

26

https://dl.doubtnut.com/l/_QbXDfznGDISt
https://dl.doubtnut.com/l/_6n72uJWkZCow


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. 52 पत्तो की ताशा की गद्दी में से काळा रंग का या पान

की रानी की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

25

52

27

52

7

26

17

52

https://dl.doubtnut.com/l/_6n72uJWkZCow
https://dl.doubtnut.com/l/_FpRrTKtWRikR


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि P(A) घटना A के  होने की प्रायिकता को दर्शाता हो

तो

A. 

B. 

C. 

D. 

p(A) < 0

P (A) > 1

= ≤ P (A) ≤ D

−1 ≤ P (A)) ≤ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FpRrTKtWRikR
https://dl.doubtnut.com/l/_YdK3uMysg4yL


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न में से कौन-सी किसी घटना की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

1.003

−0.09

17

23

7

6

https://dl.doubtnut.com/l/_YdK3uMysg4yL
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtXNQFvbyR6i


वीडियो उत्तर देखें

15. 400 अंडो में से एक खराब अंडा प्रायिकता 0.025 है |

कु ल खराब अंडो की गिनती होगी

A. 9

B. 10

C. 11

D. 12

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZtXNQFvbyR6i
https://dl.doubtnut.com/l/_HsKb6fHr98NG


वीडियो उत्तर देखें

16. .एक पासे को एक बार फें का जाता है | एक अभाज्य

संख्या को प्राप्त करने वाले की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

2

1

4

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_HsKb6fHr98NG
https://dl.doubtnut.com/l/_SDjhucxHRhdj


17. .यदि p(E)=0.7 हो तो P(E)नही का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.2

0.4

0.3

https://dl.doubtnut.com/l/_SDjhucxHRhdj
https://dl.doubtnut.com/l/_RsRzVGFjdwFf
https://dl.doubtnut.com/l/_eJj3uZEpDF2x


18. .एक पासे को एक बार फ़े का जाता है | एक विषय संख्या

प्राप्त करने की प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. `

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

3

3

5

1

2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_eJj3uZEpDF2x


19. .एक सिक्के  को अगर एक बार जाएं  जाये तो चित प्राप्त

करने की प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_bOm1n71mVZVz
https://dl.doubtnut.com/l/_U1vpXeCxqO5Z


20. यदि  है ,तो ,तो P(E) का मान:

A. 

B. 

C. 

D. 0.6`

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P( ¯̄̄E) = 0.4

0.5

0.7

0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_U1vpXeCxqO5Z


21. किसी घटना की प्रायिकता..... से बड़ी या उसके  बराबर

होती है तथा ...... से छोटी या उसके  बराबर होती है |

A. 

B. 

C. 0,1

D. 0.6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1, 0

−1, 1

https://dl.doubtnut.com/l/_N0Uzqb3l7BGo
https://dl.doubtnut.com/l/_Cm7JOctNwzwT


22. निम्नलिखित में से कौन-सी किसी घटना की प्रायिकता

नहीं हो सकती ?

A. 0.8

B. 

C. -2.3

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

9 %

4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_Cm7JOctNwzwT


23. .पासे को एक फै कने फे कने पर सख्या सांख्य प्राप्त होने

की प्रायिकता होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

3

2

3

1

2

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_gQTStNswiNlP
https://dl.doubtnut.com/l/_MX8JsEwLP4Q9


बहुविकल्पिये प्रश्न

24. यदि P(E)=0.05,हो तोP (Eनहीं) है :

A. 0.05

B. 0.5

C. 0.95

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MX8JsEwLP4Q9
https://dl.doubtnut.com/l/_j2OWXHIlVJS9


1. पासे को एक बार फें कने पर, संख्या 8 आने की प्रायिकता

होगी:

A. 1

B. 0

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

1

6

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_j2OWXHIlVJS9
https://dl.doubtnut.com/l/_cHfoIkWn0cvI


2. पासे को एक बार फें कने पर,संक्या 6 आने की प्रायिकता

होगी:

A. 1

B. 0

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

उत्तर देखें

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_cHfoIkWn0cvI


3. पासे को एक बार फें कने पर, संख्या 3 आने की प्रायिकता

होगी:

A. 

B. 

C. 0

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

6

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_nILUR08Hobr6
https://dl.doubtnut.com/l/_U4MumHC8lvvd


4. पासे को एक बार फें कने पर, संख्या 7 आने की प्रायिकता

होगी:

A. 

B. 1

C. 0

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

6

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_U4MumHC8lvvd


5. यदि , तो P(E) नही है:

A. 0.05

B. 0.5

C. 0.95

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P (E) = 0.05

https://dl.doubtnut.com/l/_BUraysosxHhv


6. यदि `P(A)=0.07, तो P(A) नही है:

A. 0.07

B. 0.93

C. 0.3

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dMseBtIIM9TA


7. यदि P (E) =0.03,तो P(E) नहीं का मान हैं :

A. 0.97

B. 0.7

C. 0.03

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wZ2irPyeehoe


8. यदि P(A नहीं )=0.04, तो P(A) का मान हैं

A. 0.04

B. 0

C. 0.96

D. 0.6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5f6lLXBdZQwY


9. अच्छी प्रकार से फ़ैं टी गई हास के  52 पत्तो की गड्डी मैं से

एक पत्ता निकाला जाता हैं| वह पत्ता बेगम का हो , की

प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

12

1

52

1

13

https://dl.doubtnut.com/l/_4NdI0srZfxfK


10. निम्न में से कौन-सी किसी घटना की प्रायिकता नहीं हो

सकती है ?

A. 

B. 0.25

C. 0.5

D. -3.4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_FCnoa5xlsG1I
https://dl.doubtnut.com/l/_ZSMH7FOVbVfS


11. किसी घटना की प्रायिकता.........से बड़ी या उसके  बराबर

होती है तथा .........से छोटी या उसके  बराबर होती है !

A. 1,0

B. -1.1

C. 0,1

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−3, 4.

https://dl.doubtnut.com/l/_ZSMH7FOVbVfS


12. निम्नलिखित में से कौन सी संख्या किसी घटना की

प्रायिकता नहीं हो सकती ?

A. 0.8

B. 0.09

C. -2.3

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_F13MQjivgRmO
https://dl.doubtnut.com/l/_b2eUWaEDN11E


13. पासे को एक बार फै कने पर सम संख्या प्राप्त होने की

प्रायिकता होगी :

A. 

B. `(2)/(3)

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

2

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_b2eUWaEDN11E


14. एक पासे को एक बार फै का जाता है एक सम (even)

संख्या को प्राप्त करने की प्रायिकता है :

A. 

B. 0

C. 

D. `(1)/(4)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_pyjjBpaeGMhq
https://dl.doubtnut.com/l/_F8GsHKzrRE65


15. 52 पत्त्तों की अच्छी प्रकार फ़ैं टी गयी गड्डी में से एक पत्ता

निकाला जाता है वह पत्ता इक्का का होगा, की प्रायिकता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12

13

1

52

1

12

1

13

https://dl.doubtnut.com/l/_F8GsHKzrRE65


16. यदि P(E)= 0.01 हैं तो 'P(bar(E))'का मान होगा:

A. `0.99

B. 

C. 0.09

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9.9

https://dl.doubtnut.com/l/_DmFjItHg5ypJ


17. पासे को एक बार फे कने पर 4 से बड़ी संख्या प्राप्त होने

की प्रायिकता होती हैं:

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

3

1

3

4

3

https://dl.doubtnut.com/l/_zpn24rsq1H89
https://dl.doubtnut.com/l/_SqIn9TPL9WNC


18. 52 पत्तो की अच्छी प्रकार प्रकार से फें टी गई एक ताश

की गड्डी में से एक पत्ता निकाला जाता है! लाल रंग का

बादशाह प्राप्त करने की प्रायिकता होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3

13

1

13

1

26

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_SqIn9TPL9WNC
https://dl.doubtnut.com/l/_s7jm4yJdYeqk


19. यदि P(E)=0.68 है ,तो P bar (E) का मान होगा :

A. 

B. -0.68

C. 3.2

D. 0.32

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.32

https://dl.doubtnut.com/l/_s7jm4yJdYeqk


20. पासे को एक बार फे कने पर 2 और 6 के  बीच स्थित

कोई संख्या प्राप्त करने की प्रायिकता क्या है ?

A. 

B. 

C. `(1)/(60

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_6uOTsY8RcsuH
https://dl.doubtnut.com/l/_xxf6HG0pXHI6


21. 52 पत्तो की अच्छी प्रकार से फें टी गई एक ताश की गड्डी

में से एक पत्ता निकाला जाता है, लाल रंग का चित्र पत्ता प्राप्त

करने की प्रायिकता होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5

26

1

4

(
2

13

1

26

https://dl.doubtnut.com/l/_xxf6HG0pXHI6
https://dl.doubtnut.com/l/_hXF7YX6yNybU


22. किसी घटना E के  लिए निम्न रिक्त स्थान भरे :

A. 1

B. 2

C. 0

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1.

https://dl.doubtnut.com/l/_hXF7YX6yNybU


23. पासे को एक बार फै कने पर 6 से बड़ी संख्या प्राप्त करने

की प्रायिकता होगी :

A. 

B. 1

C. 0

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

16

https://dl.doubtnut.com/l/_jMqZUarU2qI2
https://dl.doubtnut.com/l/_QmaeIHU7DJRM


24. एक पासे एक बार फै का जाता हैं | एक अभाज्य संख्या

प्राप्त करने की प्रायिकता हैं :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

13

1

2

1

4

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_QmaeIHU7DJRM


25. यदि P(E) =0.7 हो , तो P bar (E) का मान हैं :

A. 0.2

B. 0.4

C. 0.3

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X54aItB9ZKLs


26. एक पासे को एक बार फै का जाता हैं |एक विषम संख्या

प्राप्त करने की प्रायिकता हैं:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

3

3

5

1

2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_drrgsDhCKs8L
https://dl.doubtnut.com/l/_gQKsQdfEjHcs


27. एक सिक्के  को अगर एक बार उछाला जाए तो चित्त

(head) प्राप्त करने की प्रायिकता हैं:

A. 

B. 1

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_gQKsQdfEjHcs


28. एक पासे को एक बार फै का जाता हैं | 2 और 6 के  बीच

स्थित कोई संख्या प्राप्त करने की प्रायिकता हैं :

A. 

B. 

C. 

D. `(2)/(3)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_jUmjOfi7HXka
https://dl.doubtnut.com/l/_6Ci8PhM6RpYC


अति लघु उत्तरात्मक प्रश्न

29. घटना E की प्रायिकता एक ऐसी संख्या P(E) हैं की

A. `0le P (E) le 1

B. `1le P (E) le 2

C. P.(E)=5

D. `3le P (E) le 4.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6Ci8PhM6RpYC
https://dl.doubtnut.com/l/_PQzj9ehGMB0K


1. दो पासो को एक साथ फै का जाता हैं | दोनों पासो की

संख्याओं का योग 8 होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2. दो पासो को एक साथ फै का जाता हैं | दोनों पासो की

संख्याओं का योग 13 होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PQzj9ehGMB0K
https://dl.doubtnut.com/l/_koYDwsCpO56g


लघु उत्तरात्मक प्रश्न

3. दो पासो को एक साथ फै का जाता हैं | दोनों पासो की

संख्याओं का योग 12 से छोटी या उसके  बराबर होने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. अच्छी प्रकार से फै टी गई 52 पत्तो की एक गद्दी में से एक

पत्ता निकला जाता है। प्रायिकता ज्ञात कीजिये की यह पत्ता

बेगम नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_sAsBHRTYBexV
https://dl.doubtnut.com/l/_fNJiIqQUuS3v


वीडियो उत्तर देखें

2. तास के  52 पत्तो कि अछी तरह से फति मे से एक पत्ता

निकाला जाता हैं । लाल रंग का बाद्शाह प्रप्त करने कi

प्रयिक्ता ग्यात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. तास के  52 पत्तो कि अचि तरह से फति मे से एक पत्ता

निकाला जाता हैं । तास्वीर वाला प्रप्त करने कi प्रयिक्ता

ग्यात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fNJiIqQUuS3v
https://dl.doubtnut.com/l/_4M9XN44aiveP
https://dl.doubtnut.com/l/_kXroCVyKyub4


4. तास के  52 पत्तो के  अच्छी तरह से फै टी गई एक गाड्डी में

से एक पत्ता निकाला जाता हैं। पान का ग़ुलामवाला पत्ता

प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

5. तास के  52 पत्तो के  अच्छी तरह से फै टी गई एक गाड्डी में

से एक पत्ता निकाला जाता हैं, तो ईट की बेगम वाला प्राप्त

करने की प्रायिकता ग्रेट कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kXroCVyKyub4
https://dl.doubtnut.com/l/_ob2OAyLyup3b
https://dl.doubtnut.com/l/_3LDrbe3H1Gf0


6. यह दिया हुआ हैं की 3 विद्यार्थियों के  जन्म दिन एक ही

दिन न होने की प्रायिकता । 992 हैं इसकी क्या प्रायिकता हैं

की इन २ विद्यार्थियों का जन्म दिन एक ही दिन हो?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक बक्से मैं 3 नील, 2 सफ़े द aur 4 लाल कं चे हैं। यदि

इस बक्से मैं से एक कांचा यादृच्छिअ निकला जाता हैं तो

इसकी क्या प्रायिकता हैं की यह कांचा (१)सफ़े द हैं (२) नीला

नहीं हैं ? (३) लाल हैं

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_3LDrbe3H1Gf0
https://dl.doubtnut.com/l/_A9wXBMMyQYwf
https://dl.doubtnut.com/l/_0WkbDlTV5X1u


वीडियो उत्तर देखें

8. एक थेले मैं 3 लाल और 9 सफ़े द गेंदे हैं। इस थैले मैं से

एक गेंद यादरच्या निकली जाती हैं। इसकी प्रायिकता क्या हैं

की गेंद (१) लाल हो ? ।(२) सफ़े द नहीं हो ?

वीडियो उत्तर देखें

9. तास के  पांच पत्तो ईट का दहला , ग़ुलाम , बेगम, बादशाह,

और इक्का को पलटकर अच्छी प्रकार फैं टा जाता हैं। फिर

इसमें से यादरच्या एक पत्ता निकाला जाता हैं(१)इसकी

प्रायिकता क्या हैं की यह पत्ता एक बेगम हैं ? (२) यदि बेगम

https://dl.doubtnut.com/l/_0WkbDlTV5X1u
https://dl.doubtnut.com/l/_7ZQQDxtCAqll
https://dl.doubtnut.com/l/_OHaU5rNNjDWW


निकल आती हैं तो उसे अलग रख दिया जाता हैं और एक

अन्य पत्ता निकाला जाता हैं। इसकी क्या प्रायिकता हैं की

दूसरा निकाला गया पत्ता एक इक्का हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_OHaU5rNNjDWW
https://dl.doubtnut.com/l/_OCZ3E8HOqqVw


10. एक पासे को एक बार फै का जाता हैं। निम्नलिखित को

प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात कीजिये :(१) एक अभाज्य

संख्या , (२) 2 और 6 के  बीच स्तिथ कोई संख्या (३) एक

विषम संख्या।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक पेटी मैं 90 डिस्क हैं, जिन पर 1 से 90 तक

संख्यायअंकित हैं। यदि इस पेटी मैं से एक डिस्क यादरच्या

निकली जाती हैं तो इसकी प्रायिकता ज्ञात कीजिये की इस

डिस्क पर अंकित होगी:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OCZ3E8HOqqVw
https://dl.doubtnut.com/l/_StmWU7ssL7UU


12. 144 बॉल पेनो के  एक समूह में 20 बॉल पेन ख़राब हैं

और सेस अच्छे हैं। आप वही पेन ख़राब पेन आपखरीदना

नहीं चाहेंगे। जो अच्छा हो, परन्तु ख़राब पेन आप खरीदना

नहीं चाहेंगे।दुकानदार इन पेनो मैं से , यादरच्या एक पेन

निकालकर आपको देता हैं इसकी क्या प्रायिकता हैं कि(१)

आप वह पेन खरीदेंगे ? (२) आप वही पेन नहीं खरींदेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_StmWU7ssL7UU
https://dl.doubtnut.com/l/_xC3jbcg8h5Zy


13. एक तास कि अच्छी तरह फै टी गई गड्डीमैं से एक पत्ता

निकाला जाता हैं। उसके  हुक्म का पत्ता होने कि प्रायिकता

ज्ञात कीजिए। उसके  बादशाह न होने कि प्रायिकता भी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक बॉक्स मैं 5 लाल, 8 सफ़े द और 4 हरी गेंदे हैं । एक

गेंद बॉक्स में से बीए देखे निकली जाती हैं। इस वेद के  लाल

होने कि प्रायिकता ज्ञात कीजिए। इस गेंद के  हरी न होने कि

भी प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_DZ60WCg5VoHu
https://dl.doubtnut.com/l/_WZ4OuzP24odJ


वीडियो उत्तर देखें

15. एक ताश कि अच्छी तरह रीति गई गड्डी मैं से एक पत्ता

निकाला जाता हैं। पत्ते के  पान का पत्ता होने कि प्रायिकता

ज्ञात कीजिय। उसके  पत्ते के  इक्का न होने कि प्रायिकता भी

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WZ4OuzP24odJ
https://dl.doubtnut.com/l/_slCWnPK06GbD

